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ORIENTACAO IMPORTANTE!

e As listas de exercicios devem ser SEMPRE usadas
como material EXTRA, NUNCA OBRIGATORIO;

e Sua ORIENTACAO DE ESTUDOS sera sempre
enviada a parte ¢ ela deve ser seu GUIA.

1. (Uea-sis 1 2024) Em uma viagem de 4 dias, um barco se
desloca pelo trajeto fluvial entre Manaus e Sdo Gabriel da
Cachoeira, percorrendo uma distancia de 864 km. Sabendo
que um dia possui 24 horas, a velocidade escalar média
desenvolvida por esse barco durante essa viagem € de

a) 5 km/h.

b) 7 km/h.

¢) 9 km/h.

d) 12 km/h.

e) 15 km/h.

2. (Unesp 2023) Em um dia de treinamento, dois amigos,
Alberto e Bernardo, decidem dar voltas consecutivas em um
circuito de 1000 m de comprimento, partindo
simultaneamente de um mesmo ponto, porém movendo-se em
sentidos opostos. Alberto caminha no sentido horario e
Bernardo corre no sentido anti-horario com velocidade trés
vezes maior do que a de Alberto. Os dois mantém suas
velocidades escalares constantes.

Berr;ardo
Apbs o inicio desse treinamento, no instante em que ocorrer o
terceiro encontro entre os dois, Alberto e Bernardo terdo
percorrido, respectivamente,
a) 250 m e 750 m.
b) 1250 m e 3750 m.
¢) 1000 m e 3000 m.
d) 750 m e 2250 m.
¢) 500 m e 1500 m.

Edu Leite
3. (Eear 2023) Em um barco que estd imével em um lago a
2.448 metros de distdncia da margem foram colocados dois
microfones, um acima e o outro abaixo da superficie do lago
e, ambos interligados a um dispositivo para estabelecer o
instante em que o som ¢ captado pelos microfones. Um tiro é
disparado na margem e ha um intervalo de 8,5 segundos entre
as capturas do som feitas pelos microfones. Sabendo-se que a
velocidade de propagagido do som no ar nesse local ¢ de 240
m/s, qual €, em m/s, a velocidade de propagacdo do som na
agua?
a) 288
b) 528
c) 1.440
d) 1.550

4. (Mackenzie 2023) Uma rodovia liga as cidades A e B, cuja
distancia entre elas ¢ de 120 km. A velocidade maxima
permitida nessa rodovia varia conforme o trecho. Na primeira
metade, o limite maximo de velocidade é 100 km/h e na
segunda metade, 80 km/h.

Se uma pessoa fez esse percurso sempre na velocidade
maxima permitida em cada trecho, entdo o tempo gasto para ir
de A até B foi de

a) | hora e 15 minutos

b) 1 hora e 18 minutos

¢) | hora e 20 minutos

d) 1 hora e 21 minutos

e) | hora e 25 minutos

5. (Udesc 2023) Considere que dois veiculos estdo em
movimento uniforme sobre uma rodovia. Admita que o
primeiro veiculo partiu da origem, e o segundo partiu da
posicao 300 km. Considerando que a velocidade do primeiro ¢
90 km/h e a do segundo ¢ -110 km/h, determine quais os
tempos cuja distancia entre eles serd de 100km:

a) 30 e 120 minutos

b) 90 ¢ 120 minutos

¢) 60 e 90 minutos

d) 60 e 180 minutos

e) 60 e 120 minutos

6. (Uea-sis 1 2023) Em uma fabrica, paes de mel sdo
conduzidos por uma esteira para dentro do forno, com
velocidade média de 0,05 m/s.

_

Movimento da esteira
000000000«

Enquanto atravessam o interior do forno de 24 m de
comprimento, os paes de mel sdo assados com bastante
precisao, garantindo a qualidade do produto.

SuperProfessor®

O tempo necessario para que um pao de mel seja
perfeitamente assado ¢ mais proximo de

a) 240 s.

b) 300 s.

¢) 360 s.

d) 480 s.

e) 600 s.
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7. (Enem 2023) O petréleo ¢ uma matéria-prima muito
valiosa e métodos geofisicos sio tteis na sua prospeccio. E
possivel identificar a composi¢ao de materiais estratificados
medindo-se a velocidade de propagagdo do som (onda
mecanica) através deles. Considere que uma camada de 450m
de um liquido se encontra presa no subsolo entre duas
camadas rochosas, conforme o esquema. Um pulso actstico
(que gera uma vibragdo mecénica) ¢ emitido a partir da
superficie do solo, onde sdo posteriormente recebidas duas
vibragdes refletidas (ecos). A primeira corresponde a reflexao
do pulso na interface superior do liquido com a camada
rochosa. A segunda vibragdo deve-se a reflexdo do pulso na
interface inferior. O tempo entre a emissdo do pulso e a
chegada do primeiro eco ¢ de 0,5s. O segundo eco chega 1,1s
apos a emissao do pulso.

Emissor e detector de pulsos

Liquido

A velocidade do som na camada liquida, em metro por
segundo, ¢

a) 270.

b) 540.

c) 818

d) 1.500

e) 1.800

8. (Enem 2023) Uma concessionaria ¢ responsavel por um
trecho de 480 quilometros de uma rodovia. Nesse trecho,
foram construidas 10 pragas de pedagio, onde funcionarios
recebem os pagamentos nas cabines de cobranga. Também
existe o servi¢o automatico, em que os veiculos providos de
um dispositivo passam por uma cancela, que se abre
automaticamente, evitando filas e diminuindo o tempo de
viagem. Segundo a concessionaria, o tempo médio para
efetuar a passagem em uma cabine ¢ de 3 minutos, € as
velocidades maximas permitidas na rodovia sdo 100km/h,
para veiculos leves, e 80km/h, para veiculos de grande porte.

Considere um carro e um caminhdo viajando, ambos com
velocidades constantes e iguais as maximas permitidas, e que
somente o caminhdo tenha o servigo automatico de cobranga.

Comparado ao caminhdo, quantos minutos a menos o carro
leva para percorrer toda a rodovia?

a) 30

b) 42

c) 72

d) 288

e) 360

Cu
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9. (Enem PPL 2023) Duas pessoas saem de suas casas para se
exercitarem numa pista retilinea cujo comprimento ¢ D. Elas
percorrem todo o percurso e, ao final dele, retornam ao ponto
de partida pelo mesmo caminho. A primeira delas caminha
com velocidade de médulo v, e a segunda corre com uma
velocidade de modulo 2v. As duas partem do mesmo ponto,
no mesmo instante.

A distancia percorrida pela segunda pessoa até o ponto em que
as duas se encontram pela primeira vez ¢
a) 2
3
5D
1
4D
3
5D
3
7D
R

b)

©)

d)

e)

10. (Provao Paulista 3 2023) O ar atmosférico mantém-se em
constante movimentacgdo desencadeada pelas diferencas de
temperatura que ocorrem no planeta. Uma dessas
movimentagdes ¢ conhecida como frente fria, em que o ar frio,
que ¢ predominante e mais denso, empurra o ar quente para
cima ao mesmo tempo que avanga, provocando queda de
temperatura e potenciais tempestades, como mostra a figura.

Frente fria

l
\
.

Ar'quente 4

Chuva
(https://www.infoescola.com/geografia/chuva-frontal/)

Suponha que uma cidade esteja alinhada com o caminho
seguido por uma frente fria que se desloca a 80 km/h. Se a
distancia entre essa frente fria até o centro dessa cidade é de
280 km, ¢é possivel prever que a chegada dessa frente fria
nesse local ocorrera em

a) 3 horas e 30 minutos.

b) 2 horas e 50 minutos.

¢) 2 horas e 30 minutos.

d) 3 horas e 10 minutos.

e) 3 horas ¢ 50 minutos.
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TEXTO PARA AS PROXIMAS 2 QUESTOES:
Leia o texto.

Na figura estdo representadas uma vela, que acaba ser acesa, e
uma estatua, a 16 cm da vela, ambas dispostas sobre uma
mesa. Devido a iluminagao da vela, forma-se uma sombra da
estatua sobre a mesa, que se estende por 24 cm a partir de sua
base. A estatua possui altura de 18 cm e a vela, no momento
em que foi acesa, possuia 30 cm de altura. O fabricante da
vela estima que ela derreta totalmente em 5 dias ap0s ser
acesa.

e

16 cm 24 cm

fora de escala

11. (Uea 2023) Considerando que a vela permanega acesa até
seu completo derretimento e que obedecga a estimativa do
fabricante, a velocidade média com que a vela derrete ¢ de

a) 2,0x10 " m/h.
b) 2,5x10" " m/h.
¢) 2,5x10~3 m/h.
d) 2,0x103 m/h.
¢) 2,0x102m/h.

12. (Uea 2023) Para que a sombra da estatua dobre de
tamanho em relagdo ao momento em que a vela foi acesa, sera
necessario que se passe

a) 1,00 dia.

b) 0,50 dia.

¢) 0,25 dia.

d) 1,25 dia.

e) 0,75 dia.
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Gabarito:

Resposta da questio 1:
[C]

A velocidade média ¢ dada pela razdo entre a distancia
percorrida e o tempo gasto em percorré-la, assim, tem-se:

d 864km  864km v =9km/h

Vo, =— = = .
Tt 4. 240 4.24n

14

Resposta da questio 2:
[D]

1* Solucéo:

De acordo com o enunciado, os modulos das velocidades sdo:
{Alberto: Vp =V

= No mesmo intervalo de tempo,
Bernardo: vg =3v

Bernardo percorre o triplo da distancia que Alberto.

Alberto: dp =d
Bernardo: dg =3d

Entre dois encontros sucessivos, a soma das distancias
percorridas ¢ igual ao comprimento da pista (L = 1.000 m).
Entdo, até o terceiro, esta soma ¢ 3.000 m.
Assim:

~3.000

dp +dg =3.000 = d+3d=3.000 = d

= d=750m

Portanto:
Alberto: dy =d=750m

Bernardo: dg =3d=2.250m

2° Solucio:
e De acordo com o enunciado, os modulos das velocidades
sdo:

Alberto: vp =V

Bernardo: vg =3v

e Como os dois se deslocam em sentidos opostos, o modulo da
velocidade relativa entre eles ¢ igual a soma dos modulos
das velocidades.

Vigl =VA +VR =V 43V = Vg =4V

e Entre dois encontros sucessivos, a soma das distancias
percorridas ¢ igual ao comprimento da pista (L = 1.000 m).

250
= t1 = T

e Tempo para o 1° encontro (t1):

v N L 1.000
I e 1 = —=
¢ t1 Vel 4v

e Tempo até o 3° encontro (t3):
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250

t3 =3t1=3— = 2750
\

t
3 v
¢ Calculando as distancias percorridas:

750
dp =vig=¥— =
A 3 v

d =750m

dp =2.250m

dB =3Vt3 23)/EO =
X
Resposta da questio 3:
[C]

Tempo decorrido do instante do tiro até o momento da captura
do som no ar:

240 — 2448
Atar
Aty =10,2s

Tempo decorrido do instante do tiro até o momento da captura
do som na agua:

Atggua =10,25-85s=17s

Logo, a velocidade de propagacdo do som na agua ¢ de:
2448
Vagua = 17

" Vagua = 1440 m/s

Resposta da questio 4:
[D]

Tempo gasto no primeiro trecho:

100 km _ 60km
h At

At; =0,60 h

Tempo gasto no segundo trecho:

80k_m= 60 km
h At

Aty =0,75h

Tempo gasto para ir de A até B:
At=0,60h+0,75h=135h

.. At =1 hora e 21 minutos

Resposta da questio 5:
(E]

Equagdes horarias do espago de ambos os veiculos:
s =35y +Vt

SA=90t
sg = 300110t

Os tempos necessarios para que a distancia entre ambos seja
de 100km sdo dados por:
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sg —sa =100 Aty :%erpa,ada = Aty :%no(%j:«mo,s = At;=5,3h
fggo_tt ?’;;(?Ot =100 Aty :% = Aty =% = At, =6,0h
t=1h=60min )
Calculando a diferenca de tempos:

ou M=ty —t;=6,0-53=07h = At=07x60 =
Sp —Sg = 100
90t-300+110t =100 Resposta da questio 9:
200t = 400 [C]

t=2h=120min

Resposta da questio 6:
[D]

At =480s

Resposta da questio 7:
[D]

A figura mostra dois pulsos, 1 e 2, fazendo os percursos
propostos no enunciado. Considerando a distancia percorrida
de ida e volta nos dois casos, tém-se:

Emissor e detector de pulsos

Liquido m

SuperProfessor®

> = dy—dy =Vt -Vl = 2h+900-2h=v(11-0,5) =

dy=vt; = 2h=vt,
dy =vt, = 2h+900=vt,

900=0,6v = v:@ £
0,6

Resposta da questio 8:

[B]

Desconsideram-se os tempos de aceleracdo e desaceleragdo
nas cancelas.

Calculando o tempo de viagem de cada um dos veiculos, carro
(1) e caminhao (2).
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O primeiro encontro entre as duas pessoas somente pode
ocorrer quando a primeira pessoa (P1) ainda estiver indo e a
segunda (P2) ja estiver voltando, conforme ilustra o esquema.

1° encontro
P ;
! d ,  (D-d)
T—————
P, D
partida ;

Como elas partem no mesmo instante, o tempo de percurso até
0 primeiro encontro ¢ o mesmo para as duas pessoas.
Assim:

D
s =219
vV v
At=— =
D, D+(D-d)
Aty =2 =
2v 2v
D+(D-d
Aty = Aty = g:¥ = 2d=2D-d = 3d= 2D = d:@
X 2% 3

A distancia (D2) percorrida pela segunda pessoa ¢, entdo:

D, =D+(D—d)=2n_%:¥ = D, =%

Resposta da questio 10:
[A]

Da relacdo distancia, velocidade e tempo:

t=9= 280 =Zh=3,5h:t=3 horas e 30 minutos
v 80 2

Resposta da questio 11:
[C]

A velocidade de derretimento da vela ¢ dada por:
y=30em_03m 55403 myh.
5dias 5-24h

Resposta da questio 12:
[A]
]
Para que a sombra da vela dobre de tamanho, a altura x que a
vela deve derreter ¢ de:

30-x 16+48
18 48

30—-x=24

X=6cm
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O que deve demorar:

2510 1 _2.00m
’ h At
-.At=24h=1dia

Aviso Legal: Os materiais e conteados disponibilizados pelo Poliedro sdo protegidos por direitos de propriedade intelectual (Lei n® 9.610/1998). E vedada a utilizagdo para fins
comerciais, bem como a cessdo dos materiais a terceiros, a titulo gratuito ou ndo, sob pena de responsabilizagdo civil e criminal nos termos da legislagdo aplicavel.



¥
Poliedro

Curso

Aviso Legal: Os materiais e conteados disponibilizados pelo Poliedro sdo protegidos por direitos de propriedade intelectual (Lei n® 9.610/1998). E vedada a utilizagdo para fins
comerciais, bem como a cessdo dos materiais a terceiros, a titulo gratuito ou ndo, sob pena de responsabilizagdo civil e criminal nos termos da legislagdo aplicavel.



